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函数专题复习
知识梳理： 

1、函数：①函数概念；             ②三要素；                     ③映射概念

2、函数的单调性：①定义；②判断证明单调性方法；（定义法；图象法；复合函数单调性；）③单调性性应用；（解（证）不等式；比较大小；求函数的值域和最值）

3、反函数：①反函数概念；②互为反函数定义域和值域的关系；③求反函数的步骤；④互为反函数图象的关系。

4、指数式和对数式：①根式概念；②分数指数幂；③指数幂的运算性质；④对数概念；⑤对数运算性质；⑥指数和对数的互化关系。

5、指数函数：①指数函数的概念；②指数函数的图象与性质；③指数函数图象变换；④指数函数性质的应用（单调性、指数不等式和方程）。

6、对数函数：①对数函数的概念；②对数函数的图象与性质；③对数函数图象变换；④对数函数性质的应用（单调性、指数不等式和方程）。

7、函数应用：①解应用题的基本步骤；②几种常见函数模型（一次型、二次型、指数型（利息计算）、几何模型、物理和生活实际应用型）

典型示例

（1） 函数定义域和值域

【例1】求下列函数的定义域

（1）（2010广东文）函数[image: image207.png]


的定义域是（   B   ）
A.[image: image2.wmf])

,

2

(

+¥

          B. [image: image3.wmf])

,

1

(

+¥

        C. [image: image4.wmf])

,

1

[

+¥

      D. [image: image5.wmf])

,

2

[

+¥


（2）（2010湖北文）函数[image: image6.wmf]0.5

1

log(43)

y

x

=

-

的定义域为（   ）A
A.( [image: image7.wmf]3

4

,1)

B([image: image8.wmf]3

4

,∞)


C（1，+∞）


D. ( [image: image9.wmf]3

4

,1)∪（1，+∞）
(3) （2010广东理）9. 函数[image: image10.wmf]()

fx

=lg([image: image11.wmf]x

-2)的定义域是          .

答案(1,+∞) ．【解析】∵[image: image12.wmf]10

x

->

，∴[image: image13.wmf]1

x

>

．
 (4) 已知
[image: image14.wmf][

]

(1)

fx

-

的定义域为2，4

,求
[image: image15.wmf](21)

fx

+

的定义域              （
[image: image16.wmf][

]

0,1

） 
【变式】1、（湖南卷）f(x)＝
[image: image17.wmf]x

2

1

-

                 （ 
[image: image18.wmf](

－∞，0]　  ）

2、（江苏卷）函数
[image: image19.wmf]2

0.5

log(43)
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=-

的定义域为                          
[image: image20.wmf]13
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3、（2006年广东卷）函数
[image: image21.wmf])
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的定义域是               
[image: image22.wmf])

1
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【例2】求下列各函数的值域

1、（2010重庆文数）（4）函数[image: image23.wmf]164

x

y

=-

的值域是

（A）[image: image24.wmf][0,)

+¥

        （B）[image: image25.wmf][0,4]

     （C）[image: image26.wmf][0,4)

         （D）[image: image27.wmf](0,4)


答案 B    解析：[image: image28.wmf][
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2、（2010重庆文数）(12)已知[image: image29.wmf]0

t

>

，则函数[image: image30.wmf]2
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=

的最小值为____________ .

答案 -2  解析：[image: image31.wmf]2
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Q

，当且仅当[image: image32.wmf]1

t

=

时，[image: image33.wmf]min
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3、（[image: image34.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




2010湖北文）3.已知函数[image: image35.wmf]3
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，则[image: image36.wmf]1
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B. [image: image37.wmf]1
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D-[image: image38.wmf]1
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【答案】B【解析】根据分段函数可得[image: image39.wmf]3

11

()log2

99

f

==-

，则[image: image40.wmf]2

11

(())(2)2
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fff

-

=-==

，
【变式】1、（2010陕西文）13.已知函数f（x）＝[image: image41.wmf]2

32,1,

,1,

xx

xaxx

+<

ì

í

+³

î

若f（f（0））＝4a，则实数a＝    .

答案 2  【解析】f（0）=2，f（f（0））=f(2)=4+2a=4a，所以a=2
2、（2010山东文）(3)函数[image: image42.wmf](

)
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)
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x
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的值域为（ A  ）
A.  [image: image43.wmf](
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        B.  [image: image44.wmf])
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       C.       [image: image45.wmf](
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        D. [image: image46.wmf])
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3、（2010天津理数）（16）设函数[image: image47.wmf]2

()1

fxx
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，对任意[image: image48.wmf]2
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x
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，[image: image49.wmf]2
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fmfxfxfm

m

æö

-£-+

ç÷

èø

恒成立，则实数[image: image50.wmf]m

的取值范围是        .

【解析】本题主要考查函数恒成立问题的基本解法，属于难题。

依据题意得[image: image51.wmf]2
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在[image: image52.wmf]3
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上恒定成立，即[image: image53.wmf]2
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在[image: image54.wmf]3
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当[image: image55.wmf]3

2

x

=

时函数[image: image56.wmf]2
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取得最小值[image: image57.wmf]5
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，所以[image: image58.wmf]2
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，即[image: image59.wmf]22

(31)(43)0
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+-³

，解得[image: image60.wmf]3
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或[image: image61.wmf]3
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（2） 函数的表达
【例3】（1）（04湖北卷）已知
[image: image62.wmf]2
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，求
[image: image63.wmf]()
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解：（1）令
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image65.wmf]2
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（2）函数[image: image66.wmf](

)

41
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x
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=

的图象

A. 关于原点对称   B. 关于直线y=x对称  C. 关于x轴对称  D. 关于y轴对称

答案 D解析：[image: image67.wmf])

(

2

4

1

2

1

4

)

(

x

f

x

f

x

x

x

x

=

+

=

+

=

-

-

-

  [image: image68.wmf])
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是偶函数，图像关于y轴对称

【变式】1、（2010山东理）(11)函数y=2x -[image: image69.wmf]2

x

的图像大致是

[image: image70.jpg]



【答案】A【解析】因为当x=2或4时，2x -[image: image71.wmf]2

x

=0，所以排除B、C；当x=-2时，2x -[image: image72.wmf]2

x

=[image: image73.wmf]1

4<0

4

-

，故排除D，所以选A。

（2）已知
[image: image74.wmf]2
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fxxx

-=++

，求
[image: image75.wmf](3)
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（
[image: image76.wmf]2
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（三）求下列函数的增区间  

【例4】（1）[image: image77.wmf])
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答案：
（1）[image: image79.wmf]¯
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（2）作图
    [image: image83.wmf]ï
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【变式】若[image: image85.wmf]1
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在区间
[image: image86.wmf][2,)

-+¥

递减，求[image: image87.wmf]a

取值范围。
解：① [image: image88.wmf]0
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a

，[image: image89.wmf]1
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② [image: image90.wmf]0
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[image: image92.wmf]0
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    ∴ [image: image93.wmf])
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（四）函数奇偶性

【例5】1、（2010山东理4）设f(x)为定义在R上的奇函数，当x≥0时，f(x)=[image: image94.wmf]2

x

+2x+b(b为常数)，则f(-1)=（   ）(A) 3             (B) 1              (C)-1                (D)-3
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2、（2010江苏卷）5、设函数f(x)=x(ex[image: image96.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




+ae-x)(x[image: image97.wmf]Î

R)是偶函数，则实数a=________________

答案 a=－1【解析】考查函数的奇偶性的知识。g(x)=ex+ae-x为奇函数，由g(0)=0，得a=－1。

【变式】（2010山东文）（5）设[image: image98.wmf]()

fx

为定义在[image: image99.wmf]R

上的奇函数，当[image: image100.wmf]0

x

³

时，f(x)=[image: image101.wmf]2

x

+2x-b（[image: image102.wmf]b

为常数），则
[image: image103.wmf](1)()

f
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 A
（A）-3       （B）-1          （C）1               (D)3

 （五）指对数函数

【例6】1、(2010辽宁文）（10）设[image: image104.wmf]25
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m

==

，且[image: image105.wmf]11

2
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+=

，则[image: image106.wmf]m
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（A）[image: image107.wmf]10

      （B）10       （C）20        （D）100

答案 A【解析】选A.[image: image108.wmf]2
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2、（2010安徽文）（7）设[image: image110.wmf]232
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abc

===

（

）

,

（

）

，

（

）

，则a，b，c的大小关系是

（A）a＞c＞b        （B）a＞b＞c        （C）c＞a＞b     （D）b＞c＞a

答案 A【解析】[image: image111.wmf]2
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在[image: image112.wmf]0
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时是增函数，所以[image: image113.wmf]ac

>

，[image: image114.wmf]2
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=

在[image: image115.wmf]0
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>

时是减函数，所以[image: image116.wmf]cb

>

。
3、（2010全国卷1文）(7)已知函数[image: image117.wmf]()|lg|

fxx

=

.若[image: image118.wmf]ab

¹

且，[image: image119.wmf]()()
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=

，则[image: image120.wmf]ab

+

的取值范围是

(A)[image: image121.wmf](1,)
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     (B)[image: image122.wmf][1,)
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(C) [image: image123.wmf](2,)

+¥

   (D) [image: image124.wmf][2,)
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【解析】因为 f(a)=f(b),所以|lga|=|lgb|,所以a=b(舍去)，或[image: image125.wmf]1

b

a

=

，所以a+b=[image: image126.wmf]1

a
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又0<a<b,所以0<a<1<b，令[image: image127.wmf]2

()

faa

a

=+

[image: image128.wmf]1
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+

由“对勾”函数的性质知函数[image: image129.wmf]()

fa

在[image: image130.wmf]a

Î

(0,1)上为减[image: image131.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




函数，所以f(a)>f(1)=1+1=2,即a+b的取值范围是(2,+∞). 答案 C

【变式】1、（2010天津文）(6)设[image: image132.wmf]5

54

alog4blogclog

===

2
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，
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）

，

，

则


(A)a<c<b     (B) )b<c<a   (C) )a<b<c    (D) )b<a<c

【解析】本题主要考查利用对数函数的单调性比较大小的基本方法，属于容易题。

因为[image: image133.wmf]5

0log41,

<<

所

以

b<a<c

答案 D

2、（2010天津理）（8）若函数f(x)=[image: image134.wmf]2

1

2

log,0,

log(),0

xx

xx

>

ì
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î

,若f(a)>f(-a),则实数a的取值范围是
（A）（-1，0）∪（0，1）              （B）（-∞，-1）∪（1,+∞）   

（C）（-1，0）∪（1,+∞）                （D）（-∞，-1）∪（0,1）

【答案】C【解析】由分段函数的表达式知，需要对a的正负进行分类讨论。

[image: image135.wmf]2112

22

0a<0

()()

logloglog()log()

a

fafa

aaaa

>

ìì

ïï

>-Þ

íí

>->-

ïï

îî

或

[image: image136.wmf]0
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[
3、（2010四川理）（3）2log510＋log50.25＝
（A）0        （B）1         （C） 2         （D）4

解析：2log510＋log50.25＝log5100＋log50.25＝log525＝2    答案 C

（六）函数与方程
【例7】（2010上海文）17.若[image: image137.wmf]0

x

是方程式 [image: image138.wmf]lg2

xx

+=

的解，则[image: image139.wmf]0

x

属于区间          （  ）

（A）（0，1）.   （B）（1，1.25）.   （C）（1.25，1.75）  （D）（1.75，2）

答案 D【解析】[image: image140.wmf]0
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       [image: image141.wmf]0

2
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)
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f

知[image: image142.wmf]0

x

属于区间（1.75，2）

2、（2010浙江文）（9）已知x是函数f(x)=2x+ [image: image143.wmf]1

1x

-

的一个零点.若[image: image144.wmf]1

x

∈（1，[image: image145.wmf]0

x

），

[image: image146.wmf]2

x

∈（[image: image147.wmf]0

x

，+[image: image148.wmf]¥

），则

（A）f([image: image149.wmf]1

x

)＜0，f([image: image150.wmf]2

x

)＜0    （B）f([image: image151.wmf]1

x

)＜0，f([image: image152.wmf]2

x

)＞0

（C）f([image: image153.wmf]1

x

)＞0，f([image: image154.wmf]2

x

)＜0    （D）f([image: image155.wmf]1

x

)＞0，f([image: image156.wmf]2

x

)＞0

解析：选B，考察了数形结合的思想，以及函数零点的概念和零点的判断，属中档题

3、（2010天津文）（4）函数f（x）=[image: image157.wmf]2

x

ex

+-

的

零

点

所

在

的

一

个

区

间

是


 (A)（-2,-1）  (B) （-1,0）     (C) （0,1）      (D) （1,2）

【答案】C 因为f（0）=-1<0 f(1)=e-1>0,所以零[image: image158.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




点在区间（0，1）上，选C

【变式】1、（2010天津理）（2）函数f(x)=[image: image159.wmf]23

x

x

+

的零点所在的一个区间是

       (A)（-2，-1）(B)（-1,0）(C)（0,1）(D)（1,2）

【答案】B由[image: image160.wmf]1

(1)30,(0)10

2

ff

-=-<=>

及零点定理知f(x)的零点在区间（-1，0）上。

2、（2010福建文）7．函数[image: image161.wmf]2

x+2x-3,x0

x)=

-2+lnx,x>0

f

ì
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（

的零点个数为 (     )

A．3       B．2 [image: image162.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




       C．1         D．0

【解析】当[image: image163.wmf]0

x

£

时，令[image: image164.wmf]2
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+-=

解得[image: image165.wmf]3

x
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；

当[image: image166.wmf]0

x

>

时，令[image: image167.wmf]2ln0

x

-+=

解得[image: image168.wmf]100

x

=

，所以已知函数有两个零点，选B。

（七）函数综合

【例8】已知x满足
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【变式】已知函数
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